

快报记者 鲍铭东 刘伟伟在**市客管处**为你报道

南京公交司机缺口4000人

年轻人不愿当司机,“80后”“90后”占比不到20%

公交司机屡屡违规是因为“多拉快跑”?本月初11路公交车发生后门夹人事故后,很多人认为关门快是公交司机为了完成考核,质疑公交系统的考核模式导致公交司机违规的现象发生。对此,公交系统一方面加强整改,提升公交司机的安全意识。但同时,公交部门却表示,公交人力吃紧才是目前公交系统最大的问题,如果按“做5休2”的工作模式来算,南京公交司机的缺口在4000人左右。



管理部门 公交司机缺口4000人

缺口4000人?这个数字是如何得出来的。南京市客管处副处长刘正直介绍,目前南京市共有公交线路418条,6188辆车,公交司机11658人。“要确保8小时工作制,公交司机的模式应该为‘做5休2’,但目前所有公交司机都是‘做6休1’,每周欠公交司机1天休息时间。”如果按照每辆车配备两名司机以及“做5休2”的工作模式,除了周末两天需要带班司机外,再考虑到请假以及公休的员工,南京实际需要的公交司机人数为16000人左右。

这只是一个大概估算的数字,因为在公交车实际的运营中,根据班次和行车时间的不同,实际数字会有差异,但仍然凸显了公交系统司机紧缺的现象。“即便是按照‘做6休1’来计算,目前公交司机缺口也有1000人左右,如果按照‘做5休2’,那就更多了。”

11路公交车事故发生后,质疑公交司机“多拉快跑”的声音很多,多跑一趟究竟能多赚多少钱?据了解,南京大多数公交线路,单次的计件工资在10元左右。“计件工资占到工资总数的1/3到2/5。工资构成包括司机岗

位加绩效1540元/月,核定绩效(出勤、安全、服务)1700元/月,星级补贴(一星到四星平均下来400元/月),工龄补贴8元/年等,加起来再扣除公积金、养老保险,每月拿到手3000元左右。”中北巴士营运负责人介绍说,“对公交司机的考核是必要的,否则乘客乘车就没有保障,但现有的考核模式并不是鼓励司机多拉快跑,但是‘对于司机而言,完成的单次考核部分比重并不很大,多跑一个单也就多挣9-10元。”

公交司机 感觉工作量变大了

中北巴士公司汽车9队队长姚利根曾经做了十多年的公交司机,说起公交司机这个行业,他是“既爱又恨”,爱的是当初根据自己的兴趣选择了这一行,所谓“恨”,就是这项工作给自己的身体带来了挥不去的影响,而这种影响在所有公交司机身上几乎都可以看到。姚利根说,因为长期久坐,很多公交司机都患有不同程度的腰肌劳损和颈椎病,加上长期饮食不

规律,胃病更是很常见。随着年龄的增长和工作强度的不断增加,高血压、糖尿病等慢性疾病也陆续“不请自来”。

开了15年公交车的9路司机张念告诉记者,虽然计件工资并不是全部,但每月的考核基本还是以工作量计算。“最起码要保证基本的工作量完成,不影响基本工资。”张念说,9路车一个来回的时间大概两个小时,如果每天完成4个来回8个单边的工作量,可以得到10.06元/单边的工资,也就是每月要完成2750公里的公里数。但在实际的工作中,会遇到很多变数。

前一天,因为公交车出了故障,张念只跑了1个来回。昨天,张念原本的出车时间是早上7点,但为了补上前天“欠下的账”,5点就开始了一天的工作,“这样今天可以跑6个来回吧。”

除了日常加班外,因为路堵,司机的工作量也在加大,要保证发车间隔,原本跑一趟可以休息10-15分钟,现在在被路堵“吃掉”很大一部分。

现象 80后、90后 司机较少

据刘正直介绍,每年公交系统新增公交司机500名左右,而这个数字,也是每年公交司机流失的数量。中北巴士公司汽车9队队长姚利根介绍,新招收的学员大多都是80后90后,他们对这个职业的认同感比较小。目前中北巴士公司共有公交司机2015人,但是30岁以下的公交司机所占比重只有19.7%。

争议

能否放开门槛 招收外地人

目前,南京公交司机招收的最基本要求是要有本市户籍,但因为工作辛苦且收入不高,愿意接班的南京年轻人并不多。“能否像出租车一样,放开准入门槛,选择招收外地人呢?”有市民提出这样的建议。不过,刘正直认为,从目前公交系统的运营状况来看,放开准入门槛的做法有一定难度。

快报记者 刘峻
在**市疾控中心**为你报道

爱吃生食的注意了 蛔虫寄生虫可“潜伏”

近日,两条有关吃的微博特别火,一个是“吃青蛙火锅感染重庆美女脑中取出10厘米寄生虫”,一则是“武汉‘烧烤控’10厘米胆管藏万颗蛔虫卵”。南京市疾控中心专家告诉记者,无论是蛔虫病,还是囊虫病,在南京的发病率非常低。但是大家饮食一定要注意卫生,即使是纯绿色蔬菜,也要洗干净,最好烧熟再吃。

[蛔虫] 烧烤控沾上了蛔虫

因为酷爱吃烧烤喝啤酒,武汉的何先生在3年前就开始反复腹痛,到医院一查,居然得了胆管蛔虫病。医生打开患者的胆囊及胆总管后,发现了近万颗蛔虫卵。

其实这样的病人在南京也有,只不过不多。近日,吴先生到南京市中医院消化科门诊时,面黄肌瘦,看起来比实际年纪老了十岁,捂着肚子,说自己这个肚子疼已经折磨了半年了,“吃不下、睡不着,眼眶都有点红了。”吴先生说,做了各项检查,钱花了不少,就是查不出什么毛病,脾气也变得非常暴躁,动不动就要骂人,为此老婆都一直住在娘家,就差离婚了。

该院消化科金小晶主任中医师看了吴先生之前的诊断,多诊断为“消化不良”,甚至有一份诊断为“抑郁”,他于是对吴先生的饮食习惯进行了详细询问,吴先生在老家喜欢喝生的井水,特别喜欢吃“酒醉螃蟹”,心中有了数,于是检查大便常规,果然找出虫卵,然后进行了驱虫治疗,两天后病人的症状全除。

南京市疾控中心专家介绍,随着人们生活水平以及卫生保健意识的提高,现在蛔虫病非常少见,发病率不到1%。专家提醒,生吃蔬菜,确实可能有一定几率感染上蛔虫病,但只要洗干净煮熟吃就没有问题了。

[寄生虫] 吃青蛙长寄生虫?

日前,一则的消息在网络上蹿红,重庆有位患者三年前患有大脑左侧额叶寄生虫感染,手术取出寄生虫后却留下症状性癫痫后遗症,患者自称自己患病前后曾多次吃青蛙火锅。

其实,南京市鼓楼医院也收治过类似病例,神经外科副主任医师杨咏波表示,吃不熟的肉类确实容易得这种病。一位48岁的男子曾到医院就诊,说常常莫名其妙地头疼,有一次居然一下就晕倒了。在检查中发现,他的脑中有一串珍珠般大小的寄生虫虫卵。虫卵像葡萄一样,大大小小20多个。

这些在脑中重要位置的虫卵如果无法取出,患者应该怎样治疗?杨咏波表示,如果虫卵是活着的,那么可以通过药物将其杀死,如果虫卵是死的,可以通过分流的方式进行治疗。

南京市疾控中心专家介绍,鼓楼医院以及重庆的这两位患者,应该患上的是囊虫病。囊虫病从南京的历史上来说,发病率一直都很低。这个病多见于北方,与北方喜食一种半生不熟的猪肉有很大关系。当然,如果烧烤的时候,食物不烤熟,也是可能患上该病的,但归根结底,与肉质的关系最大,所以市民也不必太紧张。

像这种肉类火锅或菜品到底能不能吃,究竟该怎么吃才安全呢?专家介绍说,吃火锅,尤其是吃肉一定要煮熟。

实习生 须君花 快报记者 黄艳在**玄武外校**为你报道

钢琴全国金奖,还不如一张“奥数证书”

1000多人报名玄外小升初,在别校“受伤”的家长来搭“末班车”

“我来了!”跑得一头汗的吕女士进了南京玄武外校的大门,此时距离玄外下午4:30报名截止仅几分钟时间。一直在体育馆里等她的朋友长长松了一口气。交材料,验证,凭借小学五六年级全优成绩加上数学和英语的两个全国二等奖,吕女士顺利为儿子小汪拿到了号码为1118号的玄外“登记证”,她是今年报名玄外的最后一位家长。

钢琴全国金奖,敌不过“奥数证书”

一向对儿子的素质非常自信的吕女士说,小升初了才知道,成绩优秀,钢琴拿过全国金奖的儿子根本敌不过别人的一张奥数“一等奖”证书!

前几天吕女士兴冲冲带着儿子的材料到了一所公办名校报名。“下着雨啊,冷嗖嗖的,好不容易取了个号。”吕女士当时特别庆幸,自己第一天就拿到了号。第二天,她早早来到了这所名校。“当时接待我的一位老师直接就说报不了。”吕女士给她



2月25日,玄外小升初报名排起长队 快报记者 赵杰 摄

看材料,儿子上的是一所不错的小学,而且各年级成绩全优,只是没有学校和区的三好学生,但有数学和英语全国二等奖证书,并且还有钢琴全国金奖。“不行,钢琴不看,我们又不是艺术学校。来报名的奥数、信息学全国一等奖多呢。”这位老师当时的语气在吕女士听来很是不屑,无奈的她只能默默收拾材料离开。

“我产生心理阴影了,原来觉得自己孩子特别的优秀,现在怎么小升初的学校就比不上我

儿子呢。”吕女士这几天都呆在家不愿出门。前两天朋友俞女士说,玄外要报名了,喊她一起去。“当时就觉得玄外这所学校更好,我家儿子肯定更没机会。”吕女士干脆就当没这回事,根本没准备材料。“下午4:00,看我没去,她又打电话喊我快去。”在现场报完名的俞女士发现吕女士没到,对比了一下条件,吕女士儿子符合小学五六年级全优加上获得过区级以上一等奖的条件,就打电话通知她来。

人人都踩几条船,小升初报名是“虚火”?

“乖乖,多少熟面孔。那个小孩不是号称已经要签约了吗?怎么他妈又跑到玄外来啦?”在玄外报名现场的高妈妈说,自己给儿子报了5所学校,而身边比自己报得多的家长大有人在。现在每所学校报名都号称发了几百个号,或是登记了多少人,又是要排多长的队,搞得很抢手。但其实报来报去,就是那一群人。“比如家家都要全优全三好,那全优全三好的就都去报名了。有奥数一等奖的,没有学校不喜欢,这些孩子的妈妈就到处跑。”

但到了真正录取的时候,如果一个孩子同时被几所学校相中,那孩子也只能去一所。却又浪费了其他孩子的机会。

“学校也不管这些,看到那么多人报,越加的傲气了,条件抬得高高的,一点也不能变通。”高妈妈说,“教育部门能不能想想办法,把这些标准废除了,至少以后的孩子能轻松一些。”